

Szakmai beszámoló

Tisztelt Kollégium!

A Nemzeti Kulturális Alap támogatásával a 2016-ban elindított *Határtalan Régészet* című archeológiai magazin zökkenőmentes megjelenését szerencsére 2018-ban is biztosítani tudtuk. Minimális gazdasági célunk az volt a 2018-as évben, hogy a valóban nehéz, a print/nyomtatott magazinoknak a legkevesbé sem kedvező gazdasági és társadalmi környezetben is talpon tudjunk maradni. Ezt a célt – úgy vélem – maradéktalanul sikerült megvalósítanunk. Mind a négy tervezett számunk kiadásra került. A lap kiadója, jelesül a szegedi Móra Ferenc Múzeum természetesen nem egy tőkeerős magáncég, hanem egy önkormányzati fenntartású közintézmény, mely így fokozott kihívásokkal néz szembe egy piaci szegmensben, s ennek megfelelően például a magazin széles körű reklámozásának anyagi és strukturális feltételei sem biztosítottak. Éppen ezért is állami szerepvállalás – így az NKA támogatása nélkül – valóban nehéz betölteni azt a társadalmi feladatot, amit a magazin megjelenítésével felvállaltunk: jelesül a Kárpát-medence régmúltjának, s a hazai régészet legújabb eredményeinek ismeretterjesztő, mindenki által megemészthető formában, s így mind szélesebb körben történő megismertetése. E célnak rendeltük alá már korábban a magazin szerkesztési elveit is. Így született egy mintegy 10 rovatot („Címlapsztori”, „Kontextus”, „Lelő-hely”, „Fegyvert s vitézt”, „Helló, tudomány!”, „Indiana Jones és barátai”, „Képregény”, „Recept”, „Játék” stb.) tartalmazó, a magyar családok minden egyes tagjának (a gyerekektől a nagyszülőkhöz) rovatokat kínáló, valóban magazin jellegű kiadványsorozat. Mindezt ráadásul úgy sikerült megvalósítanunk, hogy a szakmai nívóból, szakmai normákból egy cseppet sem adtunk lejjebb. A magazin szerzői sorában egytől-egyig a hazai régészet jeles képviselői: egyetemi professzorok, docensek, adjunktusok, kiváló muzeológusok, a társtudományok képviselői és a legkiválóbb PhD hallgatók kaptak helyet. Elmondhatjuk, hogy maga a régészszakma is befogadta és elismerte a Móra Ferenc Múzeum régészeti magazinját, a korábbi évekhez, így 2016-hoz és 2017-hez képest is több hazai kolléga küldött cikket, tanulmányt a magazinunkba.

A 2018-as évre különösen fontos célként tűztük ki, hogy a nemzetközi történések mellett még hangsúlyosabban jelenjenek meg a Kárpát-medence régmúltjához kapcsolódó témák. Úgy vélem ezt maradéktalanul teljesítettük is:

2018. március 1-én jelent meg elmúlt évi első számunk, amely egy valóban sokakat érdeklő, kurrens témát dolgozott fel, a Tatárjárás régészeti emlékeinek kutatását. A „Tatárjárás A. D. 1241–1242” című lapszám a kérdéskör utóbbi években napvilágra került legújabb eredményeinek méltó összefoglalása lett. A végleges elszámolások alapján a magazin eddigi három évének legsikeresebb, legnagyobb példányszámban eladott lapszámáról van szó.

A „Trója távoli fényei. A bronzkor kincsei Magyarországon” című nyári számunk apropóját a nemrégiben Csongrád megyében előkerült bronzkori arany lábvért előkerülése nyújtotta. Ez jó alkalmat adott számunkra, hogy a kérdés legkiválóbb szakértői segítségével áttekintsük mindazt, amit a bronzkori Kárpát-medence életéről, az itt egykor élt emberek településeiről, fegyvereiről, hitvilágáról stb. tudunk.

A 2018-as év harmadik lapszámát a tetoválásokról írt évezredes történetének szenteltük. Szerzőink sora írt az egyiptomi, a szkíta, a görög-római vagy épp az észak-amerikai tetoválásokról. Úgy vélem, egy sokakat érdeklő, de kellő mélységig mindeddig nem feldolgozott területről sikerült átfogó, mégis érdekes képet nyújtanunk.

A december elején megjelent negyedik lapszámunkat az erődítések, erődítmények, várak témakörének szenteltük. Ha várakról esik szó, az olvasók többségének a dicső középkori kő- és téglavárak jutnak az eszébe, miközben erődítésekre utaló régészeti nyomok már az őskor folyamán, több ezer évvel ezelőtt is megjelentek a mai Magyarország területén. Célunk tehát az volt, hogy végigkísérjük ezen erődítési munkálatoknak a történetét, így szó esik a Lengyeli kultúra körárkaitól a rómaiak székelyföldi erődjén keresztül a szegedi vár kutatásának legújabb eredményeiig.

A lap példányszámai továbbra is 4500 és 6000 példány között váltakoztak, a tematikától függően próbáltuk „belőni” az eladható példányok számát. Fogyasztói ára: 890 Ft. Eladott példányszámok száma 2018. december 31-ig bezárólag lapszámokra lebontva: 2018/1. 3399 db, 2018/2. 2921 db, 2018/3. 2697 db. Előfizetők száma: 384 fő

Lapszámok elektronikus elérhetősége

<http://moramuzeum.hu/hatartalan-regeszeti-nemzeti-kulturalis-alap/>

A növekvő Facebook követéseknek, az előfizetéseknek, valamint a hírlapi eladásoknak a lassú növekedése alapján továbbra is úgy ítéljük meg, hogy az érdeklődés a magazin iránt lassan, de biztosan növekszik. Kitartó, szívós munkára van azonban a továbbiakban is

NKA-Örökségvédelem Kollégiuma
Pályázati azonosítószám: 207101/00072

szükség, hogy az olvasók bizalmát megháláljuk. Ezért a 2019-es év leendő lapszámait is ennek jegyében terveztük meg:

2019/1: „Az avar kagán kincstára”

2019/2: „Régészek a moziban”

2019/3: „ A vas kora. A szkíták nyomában”

2019/4: „Műkincskereskedelem!”

2018. évi támogatásukat még egyszer köszönjük!

üdvözlettel:

Szeged, 2019. 01. 14.

Dr. Felföldi Szabolcs
főszerkesztő
Határtalan Régészet

Emberi Erőforrás Társkezelő
Nemzeti Kulturális Alap
Örökségvédelem Kollégiuma

Iktatószám 38-4-2019/28

Hiv. szám:

Tárgy: Nyilatkozat a remit-
tendáról

Ügyintéző: Kulik Melinda

Nyilatkozat a remmitenda sorsáról

Alulírott Fogas Ottó, mint a Móra Ferenc Múzeum igazgatója nyilatkozom, hogy a 207101/00072 azonosítószámú Határtalan Régészet című magazin 2018. évi megjelenésének a támogatására című pályázat során megjelent Határtalan Régészet magazin visszamaradt számait raktáron helyeztük el.

Kelt: Szeged, 2019. január 21.



Fogas Ottó
múzeumigazgató



BIBLIOTHECA NATIONALIS HUNGARIAE SZÉCHÉNYIANA

Budapest, 2019. 01. 14.

Tel: 1/224-3846

Nemzeti Kulturális Alap

1085 Budapest, Gyulai Pál utca 13.

Igazolom, hogy a/az **Móra Ferenc Múzeum** kiadónak a/az **Határtalan régészet** című időszaki kiadványából 2019. január 14-ig 2018/1-4. lapszámát megkaptuk és archiváltuk, valamint online elérhetővé tettük az alábbi URL címen: <http://epa.oszk.hu/03200/03255>.

Dr. Tüske László

főigazgató



ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR
E-Könyvtári Szolgáltatások Osztálya
H-1014 BUDAPEST
BUDAVÁRI PALOTA F ÉPÜLET
Szent György tér 4-5-6.
Telefon: (36)-1-224-3846, (36)-1-487-8627
Fax: (36)-1-202-0804
E-mail: moldovan@oszk.hu, uri.kovacs.jozsef@oszk.hu

BIBLIOTHECA NATIONALIS HUNGARICAE

Együttműködési megállapodás*

amely létrejött egyrészről az **Országos Széchényi Könyvtár** (1827 Budapest, Budavári Palota F. épület, képviselő: Főigazgató), mint szolgáltató (továbbiakban: **Szolgáltató**) másrészről a

kiadó neve: Móra Ferenc Múzeum *aláíró személy neve:* Fogas Ottó ,

(kiadó posta cím: 6720 Szeged, Roosevelttér 1-3.

telefon: +36-62-549-040 *e-mail:* info@mfm.u-szeged.hu),

mint kiadó (továbbiakban: **Kiadó**) között a mai napon, az alábbi feltételek szerint:

1. A szolgáltató szervezeti egységeként működik az *E-könyvtári Szolgáltatások Osztály*, amely gyűjti, archiválja és az Interneten szolgáltatja a magyar tudomány, oktatás és kultúra frott dokumentumait elektronikus formában. A szerződő felek együttműködése az Elektronikus Periodika Archívum és Adatbázis (EPA) nevű gyűjteménynek a bővítését célozza az alábbi kölcsönös felelősségvállalással:

2. **Szolgáltató** vállalja, hogy:

- a megkapott, gyűjtőkörébe tartozó elektronikus dokumentumokat megőrzi;
- hosszú távon és nyilvánosan szolgáltatja ezeket a könyvtár alapcéljainak megfelelően;
- hosszú távon is stabil elérési címet (URL-t) biztosít a dokumentumokhoz;

3. A jelen megállapodás keretében átadott műveket a szolgáltató csak a saját szolgáltatásán belül terjeszti, semmilyen egyéb jogot nem szerez rájuk és további műfelhasználásra sem jogosult. Bármilyen egyéb felhasználási igény merül fel, azt továbbítja a Kiadónak.

4. A **Kiadó** vállalja, hogy:

- az általa kiadott folyóirat vagy egyéb periodika *(a kiadvány címe és szerzőségi adatai:*

kiadvány címe: Határtalan Régészet-Archeológiai Magazin

szerzőségi adatai: Főszerkesztő- Felföldi Szabolcs, szerkesztő- Szilágyi Kata, Varga Sándor

teljes, elektronikus változatát átadja a szolgáltatónak megőrzés és szolgáltatás végett, valamint gondoskodik a megjelenő aktuális számok eljuttatásáról;

- tájékoztatja a szerzőket művük internetes közzétételéről. Felmerülő kifogás esetén az elektronikus művet a szolgáltató kivonja a nyilvános Internet szolgáltatásból;

5. Fent meghatározott együttműködés keretében a felek semmilyen anyagi ellenszolgáltatást nem vállalnak egymással szemben.

6. Ezen együttműködési megállapodást a felek, mint akaratukkal mindenben megegyezőt a mai napon aláírták.

Dátum: 2018. január 4.

A szolgáltató részéről:



* Géppel – vagy kézírás esetén jól olvasható nyomtatott betűkkel – kitöltve, kinyomtatva és aláírva az „Országos Széchényi Könyvtár. E-könyvtári Szolgáltatások Osztály. 1827 Budapest, Budavári Palota F. épület” postacímre lehet elküldeni.